



第十二届“浙江孝贤”特别报道 · 慈孝企业



企业名片

立足本土，专注关爱老人。黑玄土集团有限公司始终秉持“回馈家乡，回报社会”的仁孝理念，以慈孝行动践行社会责任。出资525万元成立“共富基金”，用于平阳县万全镇35个村社建设慈善工作站，专注孝老扶弱。

初心为善，助力乡村共富。连续多年，捐献善款，赞助文化礼堂建设、多项群众体育赛事，为当地老人人物物质与精神生活蓄势添能，也为山区县乡村振兴贡献慈善力量。

见习记者 乐美真

临近中午11时，车慢悠悠地向前驶进，经过时顺带卷起了几粒小石子和尘土，最后停在了一处三面环山的采石场内。这里，所属温州市平阳县万全镇榆茶村，黑玄土集团有限公司正坐落于此(下称黑玄土)。

若未亲眼见，很难想象一家企业可以如此“接地气”。门口，三四人进进出出，将手里沉甸甸的慰问品一件件装到车上，摆放整齐，为首的便是集团董事长杨俊龙。眼下，天气转凉，他们想着准备一些保暖物品，送到邻近老人院。作为土生土长的企业，多年来，黑玄土集团不忘孝老敬老，始终心系镇上的老人们。



黑玄土集团捐赠525万元设立共富基金。

黑玄土集团有限公司 设共富基金绘慈孝图景

■ 设共富基金 助力老人共享成果

在平阳县万全镇的南山村，乡间道路干净整洁，两旁树木俯仰生姿，放眼望去，一幢木制小房子格外引人注目，门口挂着一块牌子，上面写着：平阳县慈善总会万全分会南山村慈善工作站。

“日常走访调研、上门慰问、摸清需求，关注最需要帮助的留守、独居等老年人等群体。”南山村慈善工作站的工作人员介绍，原先万全镇只有3个村社慈善工作站，从去年开始陆续续建设启用，如今已有35个，覆盖全镇所有村社。

从3至35，不仅是数量上的增加，更是乡村的公益服务串珠成链，深入到全村角角落落的真实写照。这一变化，与黑玄土的努力分不开。2022年，企业设立“黑玄土共同富裕基金”，捐赠525万元，用于全镇35个村社建设慈善工作站，聚焦助老扶弱。杨俊龙告诉记者，小站聚大爱，共富基金率先用于村社慈善工作站建设，也是为让全镇老人能共享发展成果，享受幸福生活。

■ 搭文体平台 鼓励老人乐活晚年

黑玄土是一家高新技术企业，日常服务于道路工程、建筑工程等建设。成立十年，杨俊龙和员工们常常因工作奔走在万全镇各个村庄中，一来二去他们也细心地发现，在农村，最常看见便是老人聚在一起打牌，消磨时间，一不小心还容易破坏邻里情……说到底，还是农村老人缺乏文娱活动。那么，企业能做些什么？

“出资赞助文化礼堂建设是我们最先想到的有效方式。”杨俊龙如是说。

2020年，万全镇榆西村文化礼堂落成使用。从破旧房屋到白墙黛瓦，从场地稀缺到篮球场、阅读室、书法屋等一应俱全，从活动匮乏到文艺演出、民俗非遗学习轮番上演，依托文化礼堂，老人们有了丰富多彩的乐活晚年。而榆西村及村民为表感谢，也在礼堂内部墙上挂上了介绍黑玄土集团的牌子。

除了出资建设文化礼堂，企业还连续3年赞助万全镇羽毛球、乒乓球协会友谊赛，为当地老年人搭建“老有所乐”的新平台。

■ 倡全员敬老 绘就乡村慈孝图景

多年来，黑玄土不忘回馈家乡，回报社会，常态化带领员工深入乡野村间，开展公益助老服务；先后向平阳县慈善总会、平阳县垟城义工社等捐赠近10万元，用于助老扶弱；赞助平海大道茶林线白改黑工程建设10万元，改善乡村道路，方便老人及村民出行……时至今日，企业的捐赠清单还在不断更新，为当地乡村振兴贡献慈善力量。

今年7月，黑玄土又为200多名年均65岁的清洁工老人提供免费体检服务，组织专业医生为其提供个性化的健康咨询及健康管理建议。

“孝老行善，既要精准也要坚持永久。”杨俊龙说，万全镇是榕树之乡，古榕树下老人们最爱去休憩闲聊，他希望黑玄土也如扎根当地的榕树一般，让敬老爱老的优良传统为一方老人撑起晚年生活的“绿荫”。



掌门人说

黑玄土集团有限公司董事长杨俊龙：尊老孝老是本能与初心。我们传承了老一辈人艰苦奋斗的成果，在他们的福荫下，才能享受时代发展红利，成就如今。作为平阳县本地企业，黑玄土将矢志不渝关注村镇老人物质及精神需求，助力擘画幸福晚年图景。



员工为老人送物资。



浙江康养研究院 智库专家 点评

浙江大学老龄和健康研究中心主任、中国社会保障学会副会长何文炯：第三次分配是促进共同富裕的有效路径之一。慈善事业是实现第三次分配的主渠道。温州是我国民营经济最发达的地区之一，“藏富于民”的区域特征为第三次分配提供了坚实的物质基础。温商重视团结互助和回馈社会，强烈的社会责任感是温州企业家精神的重要组成部分，这些都为发展公益慈善事业提供了重要的文化基础和社会环境。

黑玄土作为温州平阳县本土企业，立足当地经济发展，致富不忘桑梓情，着眼于孝老公益事业投入。共富路上，慈孝先行。共富基金的正式启动，就是企业和村社在慈善事业上共建共享、共荣发展的一种生动实践，聚焦老年人等特殊困难群体，将发挥出资金作为共富要素的积极作用。